

## ■ Глобальный контекст

# Укрепление изнутри

Прошлый год в ЕАЭС был «Годом углубления экономических отношений ЕАЭС с третьими странами». Под председательством Казахстана Союз стремился развивать торговлю с зарубежными партнерами. Поддерживая этот подход, Беларусь в то же время выступает за укрепление Союза изнутри, в том числе путем создания равных условий для субъектов хозяйствования, устранения имеющихся барьеров и ограничений, укрепления промышленного сотрудничества, продвижения работы в области энергетики.

## СОБЫТИЯ ГОДА

«Важным для белорусской стороны в 2016 году стало утверждение Концепции формирования общих рынков нефти и нефтепродуктов ЕАЭС, согласной которой принципы ценообразования являются общими независимо от принадлежности субъектов хозяйствования тому или иному государству — члену Союза», — отмечается в отчете.

Прошлый год запомнился и обсуждением новой редакции Таможенного кодекса. «Этот документ учитывает все прогрессивные нормы международной практики и позволит существенно ускорить и упростить экспортно-импортные операции между хозяйствующими субъектами стран Союза, повысит инвестиционную привлекательность и транзитный потенциал Республики Беларусь».

Активными оставались контакты напрямую с государствами — участниками ЕАЭС. С Казахстаном поддерживался продуктивный диалог на высшем уровне. Подписана «Дорожная карта» развития двустороннего сотрудничества на 2017–2018 годы, реализация которой позволит создать необходимые условия для наращивания объемов взаимной торговли. В традиционном дружественном ключе развивались отношения с Арменией. С ней Беларусь конструктивно взаимодействовала в рамках интеграционных объединений. Значимым результатом для межправительственного диалога в белорусско-кыргызских отношениях стало возобновление работ сборочного производства белорусских тракторов в Бишкеке и расширение промышленной кооперации.

МИД Беларуси  
опубликовал итоги  
внешнеполитической  
деятельности



В ноябре прошлого года на совместном заседании коллегий МИД, которое прошло в Минске, Беларусь и Россия согласовали внешнеполитические действия на ближайшую перспективу.

## ГЛАВНЫЙ ПАРТНЕР

Важны для государства и белорусско-российские отношения. Их динамика подкреплялась интенсивными контактами на высшем и высоком уровнях, различными форматами межправительственного и межотраслевого взаимодействия. Оба государства продолжили осуществлять совместную оборонную и пограничную политику, а также координировать деятельность в области военного строительства.

Для Беларуси Российская Федерация остается ведущим торговым и инвестиционным партнером, крупнейшим экспортным рынком для отечественных товаров. «На долю России приходится около половины всего объема белорусской внешней торговли. По объемам взаимной торговли Беларусь, в свою очередь, входит в «пятерку» основных торговых партнеров России». Крупнейшим из совместных проектов стало строительство Белорусской АЭС.

«Результаты экономического взаимодействия могли бы быть выше в случае выхода на равные условия хозяйствования, решения спорных вопросов в нефтегазовой сфере, наращивания промышленной кооперации и инвестиционного сотрудничества, улучшения доступа к рынкам товаров и услуг обоих государств, снятия проблем в сфере поставок сельхозпродукции, урегулирования режима пропуска граждан третьих стран через белорусско-российскую границу», — отмечено в отчете Министерства иностранных дел. Прошлый год показал неплохие результаты в развитии межрегионального сотрудничества. В 2016-м Беларусь посетили 68 делегаций российских регионов, в том числе 24 — во главе с губернаторами. В рамках Програм-

мы согласованных действий в области внешней политики государств — участников Договора о создании Союзного государства на 2016–2017 гг. проведено более 20 консультаций по различным направлениям межгосударственного взаимодействия.

## МИРОВОЙ УРОВЕНЬ

В контексте глобальных интеграционных процессов Беларусь последовательно выступает за формирование устойчивых механизмов диалога и сотрудничества с Еврозоном. «Белорусская сторона придерживается убеждения, что евразийская интеграция не должна ограничиваться только западным направлением — важнейшей задачей должно стать тесное взаимодействие с государствами и экономическими объединениями на Востоке: с Китаем, государствами Азиатско-Тихоокеанского региона, в том числе в рамках ШОС и других региональных объединений».

Важной для Беларуси стала инициатива Президента Александра Лукашенко о запуске нового масштабного переговорного формата, аналогичного Хельсинкскому процессу, для обсуждения будущих отношений между Востоком и Западом.

На внешнеэкономическом направлении основные усилия были направлены на расширение взаимовыгодных связей с традиционными партнерами и освоение новых рынков. «Целевым ориентиром является выход в перспективе на более сбалансированное распределение белорусского экспорта по основным направлениям ЕАЭС — ЕС — «дальняя дуга» в целях снижения уязвимости национальной экономики по отношению к стрессовым ситуациям».

## НОВОСТИ СОЮЗА

# Как стать экспертом

ЕАЭС сегодня не хватает людей науки

**Каждое интеграционное объединение нуждается не только в деятелях, которые будут наполнять его практическими решениями, но и в аналитиках, которые смогут дать объективную оценку уровню сотрудничества. Эта становления профессионального научного сообщества, который сейчас происходит в Евразийском экономическом союзе, проходила каждая интеграция. Программный директор Российского совета по международным делам Иван ТИМОФЕЕВ рассказал, как в ЕАЭС обстоят дела с аналитикой.**

Есть теория развития стран по «эффекту колее»: исторический контекст, в котором они формировались, предопределяет их судьбу. Поэтому сегодня, пока ЕАЭС — молодой союз, важно рассмотреть его перспективы. «Мы сейчас с вами находимся в таком уникальном моменте истории, когда эту «колею» и формируем». Сегодня, преимущественно в столицах государств-участников, создаются аналитические центры, которые стараются анализировать ситуацию, подсказать, какие решения смогут дать наилучший эффект завтра. «На нас лежит достаточно большая ответственность. Это такое сочетание драйва, открытости будущему и профессионализма».

Однако проблема заключается в том, что сегодня большинство экспертов собраны в Евразийской экономической комиссии. А за ее пределами люди информацией не владеют. «В комиссии, в любом исполнительном органе, ведомстве люди занимаются текущей деятельностью. Они действительно владеют информацией, но я, как в прошлом ученый,

а сейчас человек, который осуществляет управленческую работу, могу сказать, что у меня лично нет времени много читать. И по своей сути эксперт — это человек, который может себе позволить читать и писать профессионально, глубоко, на перспективу. С тем чтобы помогать людям, которые занимаются текущей практической деятельностью, видеть будущее, подсказывать им, что конкретно можно было бы сделать в складывающихся условиях», — сказал Иван Тимофеев.



Иван ТИМОФЕЕВ.

На развитие евразийской интеграции влияют многие факторы: ВТО, внутренние интеграционные проекты, геополитическая конкуренция, экономическая конъюнктура. Этим должны заниматься эксперты. «Они должны глубоко и комплексно анализировать, переводить результаты с академического языка на язык практической политики и давать конкретные рекомендации».

А сейчас сотрудники комиссии сами могут научить экспертов очень многому. «Я бы сказал, что такая интеграция нормальная. Союз достаточно молодой, мы делаем только первые шаги. Я общался с ветеранами Европейского союза, которые стояли у истоков тренинговых программ для ЕС в самых разных областях. Они рассуждали приблизительно в том же ключе: когда все начиналось, единственными носителями знаний были те, кто все это начинал. Нужно было сформировать некое единое, связанное, наднациональное сообщество экспертов, которые бы понимали, о чем идет речь, и вырастали в тех, кто знал бы больше, чем работники комиссии». Сейчас европейский проект набрал такие обороты, что уже не приходится сомневаться в компетентности ведущих аналитиков. И мы тоже идем по этому пути. Так становилось научное сообщество во многих, если не всех, интеграционных объединениях.

«Тот факт, что это нормально, не значит, что нам не нужно работать над исправлением ситуации. Нам на самом деле нужна действующая, хорошо работающая экспертная сеть, которая выходила бы за пределы национальных экспертных сообществ и давала бы качественную аналитику по вопросу об интеграции». Иван Тимофеев считает, что сейчас и комиссии, и профильным ведомствам в странах ЕАЭС не хватает четкой и правдивой обратной связи относительно того, что реально происходит. «Допустим, принимается какое-то решение. Вопрос в том, как это действует на местах, как то или иное решение отразится на местном производителе. Эта обратная связь позволяет любой структуре оставаться динамичной, подвижной, не закостеневающей и двигаться вперед».

г. Москва

Материалы подготовила  
Надежда АНИСОВИЧ. [anisovich@zviazda.by](mailto:anisovich@zviazda.by)